

滩区村台上的幸福年

□牡丹晚报全媒体记者 武霖

春节期间,菏泽大地被浓浓的年味包裹。黄河岸边,处处弥漫着热腾腾的烟火气。

在东明县菜园集镇1号村台(鲲鹏新村),一排排灰白相间、外观统一的楼房整齐有序,一盏盏红彤彤的灯笼随风摇曳,一副副火红的对联洋洋洒洒,金黄的玉米棒晒在阳光里,孩子们在宽敞的街道上玩耍打闹,胡同口的老人们你一言、我一语,分享着“过年的味道”。

“套圈喽,抓‘娃娃’喽……”大年初二,鲲鹏新村的中心广场上人声鼎沸。伴随着柔暖的春风,走亲访友的村民及游客趁着闲暇时光,带着孩子在玩耍。套圈、抓“娃娃”、打气枪、碰碰车等娱乐游戏让孩子们乐此不疲。熙熙攘攘的人群、红红火火的摊位、琳琅满目的商品、此起彼伏的吆喝……乡情年味交织,洋溢着浓厚的节日氛围。

“现在日子越过越好了,新村的环境也越来越好了,出行方便,广场上也很热闹,带着孩子能玩个尽兴。”新村的女婿陈学兴每年正月初二都要陪媳妇来看望老人。从前几年滩区房台高低不齐、房子破旧不堪,到现在新村干净靓丽、整洁有序,他深切感受到黄河岸边的变化。“特别是路修得好,进出滩区很方便,现在家家户户也都有车了。”顺着陈学兴的指引,记者看到,一排排楼房过道之间都停放着成排的小汽车,甚至有不少外地牌照。

“安居难、出行难、上学难、就医难、娶亲难”,曾几何时,因为自然条件艰苦,基础设施薄弱,发展能力受限,滩

区群众频受黄泛之苦。为了彻底解决黄患问题,安置好黄河滩区居民,同时从根本上消除洪水对滩区群众生命财产的威胁,实现滩区群众世世代代的安居梦,我市从2017年开始实施黄河滩区居民迁建工程,充分考虑到居民和土地的感情,采取“就近就地筑村台”的措施进行安置。立下愚公志,誓啃硬骨头。五年时间里,菏泽举全市之力加以推进,28个村台社区全部分房到户,如期完成了滩区迁建任务。如今,高高筑起的村台让群众有了安全感,滩区百姓终于在新时代拥有了一个“稳稳的家”。

鲲鹏新村由原来的8个自然村组成,涉及人口近五千人,如今已全部入住。鲲鹏新村的名字取自庄子《逍遙游》,有“大鹏展翅”之意。不仅如此,村台配套建设有学校、幼儿园、商业、幸福院、社区服务中心、文化广场、绿地等公共基础设施,让百姓生活更便捷,也更有保障。

黄河大堤外,与鲲鹏新村一堤之隔的庄寨村,同样整洁、漂亮。一栋栋白墙灰瓦的二层小楼鳞次栉比,宽阔的马路,不时可见车辆驶过。庄寨村西侧是闻名遐迩的庄子观,有大殿、东殿、西殿、大门、登云桥、南华山、庄子墓等建筑,恢宏大气,壁画精美。春节期间,这里频频引来游客“打卡”。

东明县是庄子故里,庄寨村依托庄子观不断开发旅游资源,通过打造乡村文旅项目,持续讲好黄河故事,以丰富的文化底蕴、旖旎的黄河风光引得八方游客慕名而来。



图①:春节期间,鲲鹏新村中心广场上人们在玩套圈游戏。
图②:在整洁漂亮的新村里,老人们悠闲地聊天。
图③:健身跑道为村民健身提供了方便。
图④:新村配套设施齐全,春节期间处处升腾着浓浓的年味。
图⑤:壮观大气的新村牌楼。

市救助管理站:24小时温情守护受助者

□牡丹晚报全媒体记者 李艳粉

春节是我国最重要的传统佳节,是万家团圆的日子,一些特殊困难群体如何过节令人牵挂。为了让流浪乞讨人员度过一个温暖祥和的节日,春节期间,菏泽市救助管理站工作人员坚守岗位,像平时一样每天在全城开展街面巡查救助工作。

“从大年三十到今天,每天都有接受救助的,我们共救助了14人,有的是护送返乡,有的是通过救助专用票让其顺利乘车返乡。”2月16日,市救助管理站站长吴波接受记者采访时说,春节期间,救助站24小

时有工作人员值班,保障受助人员有热饭吃、有衣服换、有温暖的房间住。

吴波在救助站工作了16年,每年春节期间都在岗,和值班的同事一起值守,每天的街面巡查更少不了他的身影。大年三十晚上到大年初一凌晨,吴波和同事们共救助了4名人员。其中一位女性受助者疑似精神异常,吴波耐心与其沟通,获知了其家庭住址。为了让其在春节这天与家人团聚,天一亮他们就将其送回家中。“年年这样,早已习惯了。我们多尽

一份力,就有可能多救助一个人!”吴波说。

春节期间,市救助管理站开展了寒冬送温暖专项救助行动,每天在流浪乞讨人员活动高峰时段(19:30至21:30)开展街面巡查,工作人员分别到火车站、汽车站、银行自助营业厅、繁华街区、广场、废弃房屋等流浪乞讨人员易寄居地查看,发现生活无着的流浪乞讨人员后积极劝导其进站接受救助,对于不愿进站接受救助的,送上御寒衣物和食物,并留下救助电话。



救助人员帮受助人乘火车返乡。

吴波说,救助管理站作为一个托底救急的保障部门,是民政为民服务的一个窗口,做好救助工作需要责任心、耐心、爱心。“我们的力量是有限的,只有社会上人人了解救助、关注救助、参与救助,救助工作才会得到进一步提升。”吴波说。